



区检察院着力提升监督理念、监督方式、监督管理、监督能力现代化水平 为高质量发展注入检察新动能

党建铸魂>> 引领监督理念现代化

作为法律监督机关,区检察院始终坚持政治统领,坚决执行工委区委及上级检察院部署要求,不打折扣、不讲条件,坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

为一体化推进政治建设、业务建设、职业道德建设,区检察院充分发挥党支部战斗堡垒作用,认真落实党员分类管理要求,开展“检察+企业+乡村”党建联建、争创“五星示范”党组织、评选党员先锋岗等活动,有效凝聚了干事创业、建功新区的战斗力 and 向心力。

“党建工作是政治工程,也是铸魂工程。党的绝对领导体现在检察工作的全过程、各方面。”区检察院党组成员、副检察长栾兆津表示,对于司法办案的每一个环节,该院都会透过表象看本质,剖析是否做到了司法为民、是否做到了“三个效果”有机统一,切实以党建铸魂引领监督理念现代化。

能动履职>> 推进监督方式现代化

党的二十大报告强调“加强检察机关法律监督工作”。为此,区检察院能动履职、积极探索,以“胸怀大局”的担当之姿、“如我在诉”的为民之心、“四检融合”的创新之举、“共治共赢”的聚合之力履职尽责,努力推进监督方式现代化。

区检察院坚持“服务上一步、工作更进一步、治理延伸一步”,打出助企纾困、法治宣讲、企业合规、溯源治理等“组合拳”,为新区发展提供法治助力。今年以来,该院共开展各类法治讲座等50余场,办理企业合规及知识产权、金融犯罪等案件30余件,

□本报记者 仪博文
本报通讯员 于红燕

国之兴衰系于制,民之安乐皆由治。今年以来,黄岛区(西海岸新区)人民检察院自觉提高政治站位,努力探索实践路径,奋力推进“监督理念、监督方式、监督管理、监督能力”现代化,全力提升为大局服务、为人民司法的能力水平。

向发案单位、执法机关、监管部门等制发检察建议204份,在全国首创“合规营商”服务新模式,做法被市委、省政府、最高检推广。

同时,区检察院还创新“向前一步”信访隐患稳控机制,将信访受理审查时限压缩至24小时,让“件件有回复”跑出“加速度”;联合救助力量、监督救助金使用,发放救助金165万元,积极传递司法温暖;聘任47名听证员,对疑难复杂案件等开展公开听证55件,让公平正义更加可感可触可见。

除此之外,区检察院还依托工委《贯彻落实〈中共中央关于加强新时代检察机关法律监督工作的意见〉的若干措施》,积极与相关责任单位对接协作,推动检府共建、诉审协作、检警互动、监检衔接,做实“检察+N”一体协作,推动知识产权、经略海洋、绿色发展司法保护落地见效,污泥污染公益诉讼案获评全国典型案例。

分类施策>> 促进监督管理现代化

想要打造一支优秀的团队,监督管理必不可少。为此,区检察院修订绩效考核标准,制定突出贡献奖励办法,在考实、评准、用好上下功夫,推

动干部能上能下、员额能进能出。

案件质量是检察工作的生命线。为进一步优化案件管理,区检察院积极开展数据分析、专项清理、案件评查,实行边缘和异动指标每月提示、会商研判、落后约谈等机制,切实以案件管理促司法办案提速增效。

同时,区检察院努力在落实效率上下功夫,创建了《重点工作任务安排》专刊,实行“明责、履职、督导、问责”闭环式管理,对重点任务、重大事项等挂图作战、督办落实、一体考核,推动条条落实、件件落地。

蓄势聚能>> 强化监督能力现代化

当下,数字化建设加速推进,区检察院顺势而上积极强化数字赋能,建立“业务主导、数据整合、技术支撑、重要应用”工作机制,实行“党组抓、例会推、外出学、骨干建、专班干”模式,结合办案需求,建设了未检综合保护等8个数字化场景,其中两个被最高检推广,一体化纠纷超期办案模型在全市、全区创新亮点评比中获奖。

为提升新区检察工作的辨识度,区检察院依托案件“富矿”、人才优势和激励机制,着力强化“案、人、院”三个维度的“品牌建设”。2022年以来,该院共计培树全国、全省典型案例11个,30多名干警受到上级表彰,一名干警被评为“齐鲁最美检察官”,“检润黄岛”“检护自贸”等品牌在全区、全市、全省评比中获奖。

“法治建设是中国式现代的‘必答题’,是奋进新时代的‘赶考卷’。”区检察院党组书记、检察长盛瑞策表示,下一步,区检察院将驰而不息、勇毅前行,以饱满的精神状态创造新征程上的新业绩,以检察工作现代化为建设新时代社会主义现代化示范引领区贡献法治力量。

落实落细证明事项告知承诺制

□记者 仪博文
通讯员 丁爽 报道

本报讯 日前,西海岸新区二届工委(区委)全面依法治区委员会执法协调小组第三次全体(扩大)会议召开。会议审议通过了《青岛西海岸新区证明事项告知承诺制清单(2023年版)》,安排部署下一步工作。

会议指出,各部门要提高政治站位、把准形势任务,推进严格规范公正文明执法,以高水平行政执法引领带动法治政府建设整体提升;执法协调小组要继续发挥职能作用,强化责任意识,注重从全区高度谋划思路,从部门角度找准抓手,形成齐抓共管合力,推动证明事项告知承诺制和规范行政裁量权工作落实落细,助力新区执法协调监督工作和法治政府建设迈上新台阶。

充分发挥律师作用 助推法治新区建设

□记者 仪博文
通讯员 李震 报道

本报讯 近日,西海岸新区司法局组织召开全区律师事务所主任座谈会,深入了解掌握新区律师行业发展现状,研究推动新区律师行业高质量发展。

会议指出,律师队伍在法治建设进程中肩负重要角色,要牢牢把握政治方向,始终坚持政治统领党建引领,使党的建设逐步与律师管理工作、律师队伍建设深度融合;要严格遵守职业道德,恪守职业道德规范,为维护法纪威严发挥积极作用;要积极参与社会公益,积极主动对接有关单位和社会组织,拓展服务领域,提升服务能力,参与化解社会矛盾,主动承担社会责任,争做党和人民满意的好律师,努力为法治新区建设贡献力量。

检察干警进校园 法治宣讲护成长

□记者 仪博文 报道

本报讯 为进一步增强学生的法治意识,近日,黄岛区(西海岸新区)人民检察院第三检察部干警走进青岛市盲校,为同学们带来了一堂生动的法治宣讲课。

课堂上,检察干警深入浅出地讲解了涉及未成年人的不良行为、犯罪行为,以及预防性侵、安全自护的知识,并就“未检检察官日常工作”“我们身边的法律”等与学生进行互动。同学们纷纷表示收获满满,将把所学知识与亲友交流,争做知法守法好少年。

下一步,区检察院将推动“法治进校园”活动走深走实,为推进平安校园建设贡献检察力量。

区法院推进信创“云桌面”应用,助力智慧法院建设

“云端”办公办案,提升审执质效

□本报记者 仪博文
本报通讯员 王晶晶

“没有信息化就没有现代化”。今年以来,黄岛区(西海岸新区)人民法院在加快推进审判体系和审判能力现代化的过程中,以智慧法院建设为依托,率先推进信创“云桌面”更替和外设适配工作,为提升审执质效和司法服务质量提供更加安全、便捷的技术保障。

今年3月,黄岛法院计算机信息中心进行相关测试和后台维护后,部署了260个点位“云桌面”终端试运行。对试运行阶段出现的问题,该院及时收集、快速解决,

不断探索外设适配,根据目前使用打印机、扫描仪、高拍仪等各类外设品牌及型号,测试适配情况,提出生态需求,寻求解决路径。截至目前,外设适配工作已基本完成。

据了解,“云桌面”可突破传统个人电脑硬件的时空限制,办案法官在客户端登录自己的“云桌面”账号即可连接个人专属的办公电脑,方便查阅相关资料,能够随时随地办公办案,真正实现电脑桌面随身携带“漫游”的“云办公”。

“云桌面”的所有数据均在后台“云平台”存储,较好避免了断电宕机、数据丢失、信息外泄等现象,规避了普通个人电脑长期使用硬盘损坏风险高等潜在问题。此外,由于内外

网隔离及存储保护机制的存在,可以更加有效保障数据安全。

同时,“云桌面”所有的硬件资源通过统一的“资源池”进行分配,可以根据办案人员的工作需求,动态灵活地分配硬件资源,针对不同应用提供不同硬件配置,达到资源共享、提高利用率的目的。

改革创新是推动高质量发展的不竭动力。下一步,黄岛法院将以满足司法需求、提高服务水平为出发点,持续探索法院信息化建设新模式,更好保障网络安全和信息安全,全力推动审判执行工作提质增效,不断提升人民群众的司法获得感。

